Глава 3

Информационный рынок Российской Федерации

3.1. Правовые основы информационной работы в РФ
Основным законом, определяющим правовые основы информационной работы в России, является Федеральный закон от 20 февраля 1995 г. № 24-ФЗ «Об информации, информатизации и защите инфор​мации*.
В соответствии с этим законом информационные ресурсы делятся на государственные и негосударственные. Собственниками государ​ственных информационных ресурсов являются Российская Федерация и субъекты РФ. Эти ресурсы создаются, приобретаются, накапливаются за счет федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ, а также иными установленными законом способами.
Физические и юридические лица являются собственниками тех до​кументов (массивов документов), которые созданы за счет их средств, приобретены ими на законных основаниях, получены в порядке дарения или наследования. Эти ресурсы являются негосударственными.
Граждане, органы государственной власти, органы местного само​управления, организации и общественные объединения обязаны пред​ставлять документированную информацию органам и организациям, ответственным за формирование и использование государственных информационных ресурсов.
Перечни представляемой в обязательном порядке документирован​ной информации и перечни органов и организаций, ответственных за сбор и обработку федеральных информационных ресурсов, утвержда​ет правительство РФ. Порядок и условия обязательного представле​ния информации доводятся до сведения граждан и организаций.
По категориям доступа информация делится на открытую и с огра​ниченным доступом. Информация с ограниченным доступом делится, в свою очередь, на информацию, отнесенную к государственной тайне, и конфиденциальную.
Отнесение информации к государственной тайне осуществляется в соответствии с Законом РФ от 21 июля 1993 г. № 5485-1 «О госу​дарственной тайнее (с изменениями, внесенными Законом от 6 ок​тября 1997 г. № 131-ФЗ).
Государство имеет право выкупа документированной информации у физических и юридических лиц в случае отнесения этой информа​ции к государственной тайне. Собственник информационных ресурсов, содержащих сведения, отнесенные к государственной тайне, вправе распоряжаться этой собственностью только с разрешения соответствующих органов государственной власти.
Запрещено относить к информации с ограниченным доступом:
· законодательные и другие нормативные акты, устанавливающие правовой статус органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций, общественных объединений, а также права, свободы и обязанности граждан, порядок их реализации;
· документы, содержащие информацию о чрезвычайных ситуаци​ях, экологическую, метеорологическую, демографическую, са​нитарно-эпидемиологическую и другую информацию, необходи​мую для обеспечения функционирования населенных пунктов, производственных объектов, безопасности граждан и населения
в целом;
· документы, содержащие информацию о деятельности органов государственной власти и местного самоуправления, об исполь​зовании бюджетных средств и других государственных и мест​ных ресурсов, о состоянии экономики и потребностях населения, за исключением сведений, относящихся к государственной тайне;
· документы, накапливаемые в открытых фондах библиотек и архивов, информационных системах органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений, организаций, представляющие общественный интерес или необходимые для реализации прав, свобод и обязанностей граждан.
Персональные данные (информация о гражданах) относятся к конфиденциальной информации. Подлежит обязательному лицензированию деятельность негосударственных организаций и частных лиц, связанная с обработкой и предоставлением пользователям персональных данных. Порядок лицензирования определяется законодательством РФ.
Другим важным законом, определяющим порядок формирования фондов государственной библиотечной системы и органов научно- технической информации, является Федеральный закон от 29 декабря 1994 г. № 77-ФЗ «Об обязательном экземпляре документов* [2] и Постановление Правительства РФ от 24 июля 1995 г. № 739 «Об обязательных экземплярах изданий» [3].
Обязательные экземпляры — это экземпляры различных видов тиражированных документов, подлежащие передаче производителями в соответствующие учреждения и организации в порядке и в количе​стве, установленных Федеральным законом [2].
Обязательные бесплатные экземпляры — экземпляры различных видов документов, подлежащие безвозмездной передаче их произво​дителями в соответствующие учреждения, и организации в порядке и в количестве, установленных Федеральным законом.
Действие настоящего закона распространяется на юридические лица Российской Федерации независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности, участвующие в создании и доставке обязательных экземпляров различных видов документов, а также на книжные палаты, библиотеки и органы научно-технической информации, являющиеся получателями, хранителями и распространителями обязательных экземпляров.
Подлежат передаче в соответствующие учреждения и организации обязательные бесплатные и обязательные платные экземпляры следу​ющих видов документов:
· издания (текстовые, нотные, картографические, изоиздания) — издательская продукция, прошедшая редакционно-издательскую обработку, полиграфически самостоятельно оформленная, имеющая выходные сведения;
· издания для слепых, изготавливаемые рельефно-точечным шрифтом по системе Брайля, и «говорящие книги*-;
· официальные документы — произведения печати, публикуемые от имени органов законодательной, исполнительной и судебной власти, носящие законодательный, нормативный, директивный или информационный характер;
· аудиовизуальная продукция — кино-, видео-, фотодокументы;

· электронные издания;
· неопубликованные документы — результаты научно-исследовательской и опытно-конструкторской деятельности (диссертации, отчеты о научно-исследовательских и опытно-конструкторских работах, депонированные научные работы, алгоритмы и программы).
Органы государственной власти субъектов РФ и органы местного самоуправления могут определять с учетом своих потребностей виды документов, подлежащих передаче в качестве обязательного экземпляра субъекта РФ и обязательного местного экземпляра.
Производители документов доставляют в Российскую книжную палату:
· шестнадцать обязательных бесплатных экземпляров книг, брошюр, альбомов, продолжающихся изданий, журналов, географических карт и атласов на русском языке;
· семь обязательных бесплатных экземпляров книг, брошюр, альбомов, продолжающихся изданий, журналов, географических карт и атласов на других языках народов РФ и на иностранных языках;
· девять обязательных бесплатных экземпляров газет;
· двенадцать обязательных бесплатных экземпляров авторефератов диссертаций;
· десять обязательных экземпляров стандартов.
Производители патентных документов поставляют по два обязательных бесплатных экземпляра во Всероссийскую патентно-техни​ческую библиотеку и Государственную публичную научно-техниче​скую библиотеку Сибирского отделения Российской академии наук.
Законодательством также определена обязанность изготовителей перечисленных выше документов предоставлять государству до 300 плат​ных экземпляров при тираже свыше 1 тыс. экземпляров и до 100 экземпляров при тираже от 500 до 1 тыс. экземпляров. Представители Российской книжной палаты при ознакомлении с планом выпуска продукции издательства на следуюший год определяют потребность государства в платных экземплярах тех или иных изданий и направляют соответствующие заявки в издательства.
3.2. Информация об информации

На российском рынке сведения об информационных ресурсах предоставляются потребителям рядом организаций, из которых отметим следующие.
Научно-технический центр «Информрегистр» Государственного комитета РФ по связи и информатизации
Работы по учету и регистрации баз и банков данных и по ведению Государственного регистра баз данных осуществляются «Информре гистром^'В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 28 февраля 1996 г. № 226 «О государственном учете и регистрации баз и банков данных*. Порядок ведения государственного учета и регист​рации баз данных определен Временным положением о государствен​ном учете и регистрации баз и банков данных (государственный учет и регистрацию баз и банков данных правовой информации ведет на​учно-технический центр правовой информации «Система» Федераль​ного агентства правительственной связи и информации при Президенте РФ).
Во Временном положении о государственном учете и регистрации даны определения базы, банка и государственной базы данных; указано, что государственная регистрация любых негосударственных баз данных осуществляется на добровольной основе и бесплатно.
Центр «Информрегистр», кроме ведения Государственного регистра баз данных [6], оказывает методическую помощь в подготовке све​дений о создаваемых и эксплуатируемых базах и банках данных для их государственного учета и регистрации, публикует сведения о заре​гистрированных базах и учтенных банках данных, оказывает информационные услуги на основе базы метаданных и Государственного регистра баз данных.
«Информрегистр» ведет следующие электронные каталоги* и выпускает справочники:
♦
электронный каталог Государственного регистра баз данных (объем каталога — 3 тыс. записей), который содержит описание зарегистрированных российских баз, и включает следующие признаки:
· наименование;
· содержание;
· технические средства реализации;
· адресно-справочные данные владельцев;
· каталог «Базы данных России* — справочник [6];

· каталог «Где найти адреса. В каталоге приводятся наименования, описания, объемы баз данных, содержащих сведения об организациях и предприятиях, номенклатуре продукции, услугах, и адресно-справочные данные владельцев баз данных;
· электронный каталог «Где найти адрес», который содержит более 350 описаний российских источников адресно-справочной информации;
♦
каталог «Российские электронные издания», который содержит описания свыше 300 отечественных электронных изданий, выпускаемых на оптических дисках и дискетах.
Федеральное агентство правительственной связи и информации (ФАПСИ)1
С целью обеспечения высших органов управления РФ сведениями об информационных ресурсах страны агентство ведет реестр баз данных «МЕТАБАЗА», содержащий сведения о 600 базах данных министерств, ведомств, а также предприятий и организаций акционерной формы собственности. Имеются данные о 1500 базах регионов РФ.
Сведения о российском информационном рынке предоставляет также ряд коммерческих структур.
ООО «Международное Бюро Информации и Телекоммуникаций- (МБИТ)
ООО «Международное Бюро Информации и Телекоммуникаций» (www.mbt.ru) предлагает на информационном рынке следующие продукты и услуги:
· «Российская энциклопедия информации и телекоммуникаций».
Электронная версия находится на сайте «Инфопартнер»;
· web-каталог деловой информации;
· web-каталог бизнес-ресурсов по рынку товаров и услуг;
· информационно-поисковые, аналитические и консультационные услуги.
Центр информационной поддержки предпринимательства
Центр информационной поддержки предпринимательства выпустил компакт-диск «Кто есть кто на рынке деловой информации России». Диск содержит базу данных по организациям, предоставляющим информационные услуги. Помимо описаний более чем 4100 организаций на диске размещены:
· база данных 250 деловых информационных изданий;

· информация по органам управления РФ;
· база данных по коммерческим организациям Подмосковья.
Каталог предназначен в основном для руководителей и среднего управленческого звена коммерческих и государственных организаций, снабженческих, маркетинговых, информационных и аналитических подразделений.
1 Указом Президента РФ от 12 марта 2003 г. ФАПСИ было расформиро​вано. В настоящее время решается вопрос о передаче возложенных на него функций другим организациям.
Другие источники
Правительство Москвы, Комитет по телекоммуникациям и СМИ, Межрегиональный центр коммерческой информации Larics выпускают справочник «Москва. Администрация, Предприятия и организа​ции, Информационные агентства, Средства Массовой информации, Рекламные службы».
Обзорную информацию о состоянии информационных ресурсов России публикует ежемесячный журнал «Информационные ресурсы России», выпускаемый Российским объединением информационных ресурсов научно-технического развития.
Агентством деловой информации «Бизнес-карта» в конце 1998 г. выпущен первый номер нового журнала « Информация и бизнес», в котором публикуются обзоры информационного рынка, рейтинги участ​ников, предлагаемые услуги. В настоящее время этот журнал выходит ежеквартально.
3.3. Государственные информационные ресурсы

Государственные информационные ресурсы [ 10 ] — это ресурсы, которые как элемент имущества находятся в собственности государства. Государственные ресурсы делятся на следующие группы:
· федеральные ресурсы;
· информационные ресурсы, находящиеся в совместном ведении Российской Федерации и субъектов РФ;
· информационные ресурсы субъектов РФ.
Государственные информационные ресурсы, являясь важнейшим фактором, влияющим на выполнение всех функций государства, обеспечивают выполнение следующих основных задач:
· государственного управления;
· обеспечения прав и безопасности граждан;
· поддержки социально-экономического развития страны, развития культуры, науки, образования и т. д.
Ряд федеральных органов управления можно назвать чисто «информационными», поскольку их главной задачей или, по крайней мере, одной из главных задач является формирование государственных информационных ресурсов. В число этих органов входят: Министерство культуры РФ, Государственный комитет РФ по статистике (Госкомстат), Государственный комитет РФ по стандартизации, метрологии и сертификации (Госстандарт), Министерство природных ресурсов РФ, Федеральная служба но гидрометеорологии и монито​рингу окружающей среды (Росгидромет) и др.
Особое место среди универсальных «информационных» ведомств занимает Федеральное агентство правительственной связи и информации при Президенте РФ (ФАПСИ), формирующее информационные ресурсы для высших органов власти. ФАПСИ генерирует более 40 баз данных по очень широкому тематическому спектру и на основе самых разнообразных источников, включая данные Госкомстата, СМИ, ведомственных и региональных источников, а также на основе деятельности собственных информационных служб.
Государственные информационные ресурсы могут быть разделены на две группы:
1) информационные ресурсы, предназначенные для решения задач конкретного органа управления определенного звена;
2) информационные ресурсы, ориентированные на внешнего пользователя,

Ресурсы второй группы формируются, как правило, информационными или информационно-аналитическими структурами. Если они имеют общее методическое руководство, схожие задачи, решаемые на основе единых нормативных документов, то они могут быть названы государственными информационными системами.
К таким системам, имеющим межведомственный, универсальный характер, могут быть отнесены:
♦
библиотечная сеть Российской Федерации;
•
архивный фонд Российской Федерации;
♦
государственная система статистики;
•
государственная система научно-технической информации.
3.3.1. Библиотечная сеть РФ

В этой сети хранится главным образом опубликованная и тиражи​рованная информация, представленная в виде различных отечествен​ных и зарубежных изданий. Эти ресурсы обеспечивают максимальную ретроспективу и охватывают все направления, темы и отрасли зна​ний. Библиотеки обеспечивают доступность этой информации для массового пользователя.
Библиотечная сеть РФ насчитывает свыше 150 тыс. библиотек и вклю​чает:
· публичные библиотеки всех уровней (федерального, региональ​ного и муниципального);
· систему научно-технических библиотек и справочно-информационных фондов, входящую в российскую государственную сис​тему научно-технической информации (ГСНТИ);
· информационно-библиотечную систему Российской академии наук (РАН);
· библиотечную систему высших учебных заведений;
· сеть муниципальных библиотек;
· сеть сельскохозяйственных библиотек;
· другие системы и сети.
При построении сетей сочетаются отраслевой и региональный принципы. На федеральном уровне крупнейшими публичными библиотеками являются:
· Российская государственная библиотека (РГБ) — 38 млн единиц хранения;
· Российская национальная библиотека — 30 млн единиц хранения;
· Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы.
На региональном уровне имеется 217 центральных библиотек всех 89 субъектов РФ и 49,7 тыс. публичных городских и муниципальных библиотек.
Наряду с обслуживанием индивидуальных пользователей библиотеки также ведут обслуживание организаций.
Сеть научно-технических библиотек трехуровневая, включает 7 тыс. библиотек с фондом 10 млн единиц хранения (без координационного центра-ГПНТБ).
Библиотеки РАН объединены в четыре системы:
· система библиотек Сибирского региона, включающая 67 библиотек с фондом 13,5 млн единиц хранения;

· система библиотек Санкт-Петербургского региона, включающая 41 библиотеку с фондом 16,5 млн единиц хранения;

· отраслевая система библиотек по естественным наукам — 13 млн единиц хранения; 
· отраслевая система библиотек институтов РАН гуманитарного и общественного направлений — 13 млн единиц хранения.
Библиотечная сеть вузов включает 500 библиотек 300 млн единиц хранения.
Состояние библиотечной сети в период реформ резко ухудшилось. Практически прекратилось финансирование пополнения фондов со стороны государства.
3.3.2.
Информационные ресурсы архивного фонда

Архивный фонд РФ (АФ РФ) находится в ведении Федеральной архивной службы (Росархив). Объем фондов — 460 млн единиц хра​нения. Постоянное хранение архивных документов осуществляют государственные и муниципальные архивы, государственные музеи и библиотеки, учреждения системы РАН. Временное хранение архив​ного фонда документов осуществляют министерства, ведомства, уч​реждения, организации и предприятия, отнесенные установленным порядком к источникам комплектования государственных и муници​пальных архивов.
В архивных фондах хранится управленческая документация (78 %), документы по личному составу (19%), научно- техническая информа​ция (2 %).
3.3.3.
Статистическая информация

Государственная система статистики РФ находится в настоящее время в стадии реформирования. Необходимость реформирования определяется прежде всего радикальными переменами в социальной и общественно-экономической жизни общества.
Вхождение России в мировое экономическое пространство, интен​сивное развитие негосударственного сектора, становление рыночной инфраструктуры и другие коренные изменения в экономике обуслов​ливают необходимость применения новых методов организации стат​ен аб жен ия, разработки новых показателей и перехода на методологи​ческую базу, используемую в мировой практике.
Одной из важнейших задач является задача охвата статучетом быс​тро увеличивающегося числа хозяйствующих объектов.
Возникли серьезные трудности в получении отчетности от пред​приятий, прежде всего негосударственного сектора, особенно в тор​говле и сфере услуг, системе малого бизнеса, фермерства и крестьян​ских хозяйств. В связи с этим большое внимание уделяется отработке и внедрению в практику выборочных и других методов несплошного сбора статистической информации.
В процессе реформ удалось сохранить единую систему государ​ственной статистики, в которую входят Госкомстат России (федераль​ный орган исполнительной власти, осуществляющий руководство систе​мой государственной статистики РФ); его органы в республиках, краях, областях, автономной области и автономных округах, городах Москве и Санкт-Петербурге, районах и городах; подведомственные предприя​тия, организации и учебные заведения.
Единая система государственной статистики включает 2250 организаций:
· на федеральном уровне — семь организаций;
· на региональном уровне — 87 комитетов и управлений статистики;
· на районном уровне — 2156 региональных (городских) отделов статистики.
Основными задачами Госкомстата России являются:
· разработка научно обоснованной статистической методологии, соответствующей потребностям общества на современном эта​пе, а также международным стандартам;
· предоставление официальной статистической информации Президенту РФ, Правительству РФ, Федеральному собранию ГД РФ, федеральным органам исполнительной власти, общественности, а также международным организациям;
· предоставление всем пользователям равного доступа к открытой статистической информации путем распространения официаль​ных докладов о социально-экономическом положении Российской Федерации, субъектов РФ, отраслей и секторов экономики; публикации статистических сборников и других материалов.
На федеральном уровне осуществляется интеграция информационных ресурсов всей системы органов государственной статистики. Ана​лиз экономических и социальных процессов проводится на базе показателей, содержащихся в государственной статистической отчетности и на основе выборочных статистических обследований. Головной организацией но сбору, накоплению, хранению, обработке и передаче статистической информации является Главный межрегиональный центр обработки и распространения статистической информации Госкомстата.
Среди важнейших задач Госкомстата можно назвать подготовку публикаций в области статистики и информирование широких слоев общества. Официальные статистические публикации подразделяют​ся на следующие виды:
· периодические издания;
· статистические сборники;
· сборники, выпускаемые на CD-ROM;
· статистические бюллетени.
Ежегодно выпускаются следующие периодические издания:
· «Социально-экономическое положение России»;
· «Информация о социально-экономическом положении России»;
· «Социально-экономическое положение федеральных округов
России» (отдельные издания но каждому округу);
· «Статистическое обозрение» (на русском языке);
♦
«Статистическое обозрение» (на английском языке);
♦
 «Краткосрочные экономические показатели РФ».
Среди статистических сборников следует выделить «Российский статистический ежегодник» и «Регионы России» как наиболее пол​ные издания. Оба сборника выпускаются и на CD-ROM.
Важными видами публикаций являются также ежемесячный жур​нал «Статистическое обозрение» и журнал «Вопросы статистики».
Журнал «Статистическое обозрение» выходит на русском и анг​лийском языках. Он состоит из двух разделов. В первом разделе дается картина макроэкономической ситуации, представленная в виде таблиц и графиков. Приведенные данные характеризуют тенденции, складывающиеся в стране в течение года, рассчитанные на основе ежемесячных показателей. Помимо материалов Госкомстата используются данные Министерства финансов РФ, Центрального банка РФ, Государственного таможенного комитета РФ и ряда других ведомств. Второй раздел журнала включает в себя тематические материалы: аналитические доклады, итоги специальных обследований, результаты Других работ, проведенных Госкомстатом.
Журнал «Вопросы статистики*- (ранее — «Вестник статистики») освещает широкий спектр проблем в области экономико-статистиче​ской теории и практики. Редакция журнала изучает также отдельные тематические и информационные предложения, а также научную,' методическую и другую литературу и вопросы статистики.

Российские потребители могут также получить статистическую информацию от Статкомитета СНГ, подразделений различных комитетов и ведомств, таких как Министерство здравоохранения РФ, ГВЦ Минсельхозпрода России и др.
3.3.4. Научно-техническая информация

Среди ведомств, формирующих информационные ресурсы и обла​сти науки и техники, бесспорным лидером является Государственный комитет РФ по науке и технологиям (ГК11Т России). Созданная под его руководством в 1960-1970-е гг. государственная система научно-технической информации (ГСИТИ) была одной из крупнейших информационных систем в стране и не знала равной себе в мире. Кризис 1990-х гг. затронул ГСНТИ особенно остро. Система, включавшая около двухсот специализированных организаций, а также десятки ты​сяч служб на предприятиях, фактически развалилась. Из почти 80 отраслевых институтов информации функционируют не более десятка. Федеральные информационные центры сохранились почти все, одна​ко сократили масштабы своей деятельности в десятки раз.
В настоящее время государственная система научно-технической информации [4] представляет собой совокупность научно-техниче​ских библиотек и организаций — юридических лиц независимо от формы собственности и ведомственной принадлежности, специализирующихся на сборе и обработке научно-технической информации и взаимодействующих между собой с учетом принятых на себя обязательств.
В состав государственной системы научно-технической информа​ции входят федеральные органы научно-технической информации и научно-технические библиотеки, отраслевые органы научно-техни​ческой информации и научно-технические библиотеки, региональные центры научно-технической информации.
К федеральным органам научно-технической информации и науч​но-техническим библиотекам, обеспечивающим формирование, веде​ние и организацию использования федеральных информационных фондов, баз и банков данных по различным видам источников науч​но-технической информации и направлений науки и техники, отно​сятся:
· Всероссийский научно-технический информационный центр Министерства науки и технологий РФ (ВНТИЦ) — по ведущим​ся в стране и законченным открытым научно-исследовательским и опытно-конструкторским работам, защищенным диссертациям на соискание ученых степеней, алгоритмам и программам;
· Всероссийский научно-исследовательский институт межотрас​левой информации (ВИМИ) — но научно-исследовательским, опытно-конструкторским работам и результатам научно-техни​ческой деятельности оборонного комплекса; 
· Российское объединение информационных ресурсов научно-технического развития (Росинформресурс) Министерства науки и технологий РФ — по использованию результатов научно-технической деятельности предприятий и организаций, а также орга​низации обмена этой информацией между регионами; Всероссийский институт научной и технической информации РАН и Министерства науки и технологий РФ; 
· Государственная публичная научно-техническая библиотека Ми​нистерства пауки и технологий РФ, Библиотека РАН, Библиоте​ка по естественным наукам РАН и Государственная публичная научно-техническая библиотека Сибирского отделения РАН — по естественным и техническим наукам;
· Государственная центральная научная медицинская библиотека Министерства здравоохранения РФ — по медицине и здравоохранению;
· Всероссийский научно-исследовательский институт информа​ции и технико-экономических исследований агропромышленного комплекса Министерства сельского хозяйства и продовольствия РФ и Центральная научная сельскохозяйственная библиотека Российской академии сельскохозяйственных наук — по сельскому хозяйству;
· Институт научной информации по общественным наукам РАН — по общественным наукам;
· Российский федеральный геологический фонд, Всероссийский научно-исследовательский институт экономики минерального сырья и недропользования и Всероссийская геологическая библиотека Министерства природных ресурсов РАН — по геологии и минерально-сырьевым ресурсам;
· Федеральный фонд государственных стандартов, общероссийских классификаторов технико-экономической информации, международных (региональных) стандартов, правил, норм и рекомендаций по стандартизации, национальных стандартов зарубежных стран Государственного комитета РФ но стандартиза​ции, метрологии и сертификации — по нормативным документам но стандартизации, метрологии и сертификации;
· Федеральный институт промышленной собственности и Информационно-издательский центр Российского агентства по патентам и товарным знакам — но патентной документации, относящейся к изобретениям, полезным моделям, промышленным образцам, товарным знакам, знакам обслуживания и наименованиям мест происхождения товаров, а также по документации, относящейся к зарегистрированным программам для ЭВМ, базам данных и топологиям интегральных микросхем;
· Российская книжная палата Государственного комитета РФ по печати — по опубликованным в Российской Федерации произведениям печати и государственной библиографии;
· •
Российский государствен иый архив научно-технической документации Федеральной архивной службы РФ — по документам научно-исследовательских, проектных, конструкторских, технологических организаций и предприятий федерального значения, переданным на постоянное храпение;
· Научно-технический центр «Информрегистр» — по электронным изданиям;
· Институт промышленного развития («Информэлектро») — по технико-экономической информации и результатам технико-экономических исследований в гражданских отраслях промышленности (обязанности закреплены Постановлением Правительства РФ от 10 июля 1998 г. № 736);
· ряд других всероссийских государственных структур но отраслям промышленности, сельского хозяйства и видам деятельности.
Порядок формирования федеральных информационных фондов указанных организаций устанавливается законодательством РФ.
Рассмотрим подробнее входящие в структуру ГКНТ организации, а также некоторые другие учреждения, генерирующие в процессе сно​си деятельности научно-техническую информацию.
Всероссийский научно-технический информационный центр (ВНТИЦ)
Важнейшим элементом отечественной информационной инфраструктуры является Всероссийский научно-технический информационный центр (ВНТИЦ). В хранилищах ВНТИЦ формируется национальный фонд отчетов о научно-исследовательских и опытно-конструкторских работах (НИР и ОКР), кандидатских и докторских диссертаций, алгоритмов и программ, обеспечивается их сохранность и общественно полезное использование в научно-производственной и культурной сфере страны.
Важнейшей составной частью национальных информационных ресурсов являются так называемые непубликуемые источники: научно-технические отчеты, диссертация и переводы. Они (в первую очередь переводы) являются важным каналом научных коммуникаций, носителями информации, необходимой для решения практических задач. Непубликуемые источники научно-технической информации (НТИ) существуют всего в нескольких экземплярах, поэтому доступ к ним обеспечивается созданием на федеральном уровне централизованных фондов. Выявлены следующие мировые тенденции использования и обращения неопубликованной научно-технической информации (ННТИ) на информационном рынке, которые в большинстве своем имеют самое прямое отношение к деятельности ВНТИЦ:
· ННТИ как «электронная!- информация или как фактически публикуемая НТИ, которая может быть распространена любым тиражом в минимальные сроки;
· ННТИ как коммерческая информация. При заинтересованности коллективов в получении денежного вознаграждения в отчеты о НИР могут быть включены сведения об имеющихся «ноу-хау» или иные дополнительные сведения внедренческого характера. Федеральный информационный центр в этом случае может играть роль агента-посредника и получать свой процент от прибыли за реализацию конкретного информационного продукта;
· ННТИ как форма защиты прав человека и интеллектуальной собственности. Зачастую единственной возможностью включить результаты исследований в информационно-коммуникационный процесс для определенной категории научно-технических работников является возможность поместить отчет о НИОКР, заявку или техническое предложение в тот или иной депозитарий ННТИ. Например, опыт Японии показал, что покупка отвергнутых заявок является весьма прибыльным делом, «провоцирующим» научно-техническое творчество по аналогии или иным способом. При этом по отвергнутой патентной заявке, описанию изобретения или другому документу, помещенному в фонд идей, составляется регистрационная карта, подтверждающая дату приоритета и первичное содержание;
· ННТИ как архивная информация;
· ННТИ как культурно-историческое наследие.
Федеральным законом РФ от 29 декабря 1994 г. № 77-ФЗ «Об обязательном .экземпляре документов»- на ВНТИЦ возлагается комплекто​вание обязательных бесплатных экземпляров неопубликованных до​кументов, их регистрация и учет, выпуск информационных изданий о них, обеспечение их сохранности и использования. ВНТИЦ готовит и распространяет следующие периодические информационные издания:
· бюллетени регистрации НИР и ОКР по 28 тематическим сериям;
· сборники рефератов НИР и ОКР но 28 тематическим сериям;

· библиографический указатель информационных листков о научно-технических достижениях (перечень информационных и рекламных листков);

· аналитические обзоры по актуальным научно-техническим проблемам.
В России имеется огромный не использованный прошлой системой инновационной потенциал (запас идей), который в значительной мере сосредоточен в фондах ВНТИЦ, однако в ходе реформ государство не смогло создать сектор обмена их на инвестиционные ресурсы. Поиск инвесторов научно-технической деятельности в настоящее время представляет собой очень сложный вопрос.
К перспективным направлениям научных исследований ВНТИЦ следует отнести задачи освоения громадного наследия советской на​уки 1960-1980-х гг., когда были накоплены колоссальные научно-технические заделы, не востребованные в силу тяжелого финансового положения российской науки в 1990-х гг. ВНТИЦ является естественным хранителем этого ценнейшего ресурса и может служить информационной базой при реализации программы обращения научно​го сообщества к освоению исследовательских заделов советского времени.
Российское объединение информационных ресурсов научно-технического развития (объединение «Росинформресурс»)
Основные задачи объединения «Росинформресуро — формирование, размещение и использование на территории Российской Федера​ции государственных ресурсов научно-технической информации, включая территориальные фонды научно-технической литературы и документации, а также автоматизированные системы обработки и пе​редачи этой информации.
Центры научно-технической информации (ЦНТИ), действующие почти во всех регионах, выполняют запросы специалистов на поиск любых видов отечественной и зарубежной научно-технической лите​ратуры и документации. Для удовлетворения этих запросов используются фонды научно-технических библиотек ЦНТИ, имеющиеся в центрах базы, и банки данных, другие справочно-информациониые системы.
ЦНТИ организуют обмен между регионами РФ сведениями о перспективных научно-технических разработках, успешном производственном опыте, новых товарах и промышленной продукции. Эта информация пользуется неизменным спросом. Ее получение нередко сопровождается передачей необходимой проектно-конструкторской документации. Наиболее известные ее источники — действующие в Волгоградском ЦНТИ банки данных «Научно-технические разработки и передовой производственный опыт» и «Товары народного потребления», а также действующий в МособлЦНТИ банк данных «Рынок промышленной продукции», который содержит информацию о 45 тыс. предприятий. Дубликаты этих банков данных действуют также в головной организации объединения и доступны для использования любым ЦНТИ.
В фондах ЦНТИ хранятся около 250 млн экземпляров книг, научно-технических журналов, патентов; государственные, отраслевые и международные стандарты, технические условия, строительные нормы и правила; каталоги оборудования российских и зарубежных предприятий; информационные листки о научно-технических достижениях и производственном опыте предприятий Российской Федерации.
Для предпринимателей предлагается специализированный фонд по приватизации, развитию малого бизнеса, маркетингу, менеджменту, инвестиционной, финансовой, банковской деятельности, налоговой политике. Справочный аппарат позволяет быстро и оперативно отыскать нужный документ. Фонды «Росинформресурса» — это возмож​ность собрать на столе исследователя и разработчика, организатора производства и предпринимателя необходимую информацию.
«Росинформресурс» представляет своим абонентам следующие базы данных:
♦ общероссийские базы данных:
· «Результаты научно-технической деятельности* (РНТД). Информация о новых технических решениях в промышленности, строительстве, сельском хозяйстве, транспорте, торговле и организации производства (объем — 100 тыс. документов с 1993 г.);

· «Технологии и наукоемкая продукция России* (ТНЕПР). Полнотекстовая двуязычная база данных о разработках по приоритетным направлениям науки и техники в регионах РФ;
· «Рынок промышленной продукции» (РГШ). Сведения о продукции, товарах и услугах 55 тыс. предприятий и организаций Российской Федерации (пополняется ежеквартально);
· «Товары народного потребления» (ТНП). Информация о разработанных и выпускаемых в Российской Федерации непродовольственных товарах, так называемой непрофильной продукции предприятий (около 35 тыс. наименований с ежегодным обновлением);
· «Сводные базы данных НТИ». Результат регулярной обработки машиночитаемых массивов ведущих российских информационных центров - ВИНИТИ, ВНТИЦ, РНТБ и др.;

♦ базы данных территориальных центров (БД ЦНТИ), например:
· «Финансовые, страховые и информационные организации» в Чувашском ЦНТИ;
· «Экономика на современном этапе» в Санкт-Петербургском ЦНТИ и др.
«Росинформресурс* постоянно обновляет свои информационные ресурсы в соответствии с интересами различных категорий абонентов, в том числе работников сферы малого и среднего бизнеса.
Информационное обслуживание «Росинформресурса» подразде​ляется на несколько уровней. Первый уровень — обработка запросов абонентов непосредственно в территориальных центрах НТИ. Второй уровень — передача сложных и приоритетных запросов от ЦНТИ в Службу централизованных баз данных (СЦБД) «Росинформресурса» в г. Москве, где действует наиболее полный банк данных адресно-справочной, правовой и деловой информации, а также информации по новым технологиям. Запросы, направляемые в СЦБД, обслуживаются в режиме off-line, по электронной почте, факсимильной и телетайпной связи. Третий уровень — проведение поиска в базах данных Торгово-промышленной палаты РФ, Главного управления информационных ресурсов органов государственной власти РФ, Московского агентства развития предпринимательства и других организаций, с которыми сотрудничает «Росинформресурс».
Научно-технические издания:
♦ научно-практический журнал «Информационные ресурсы Рос​сии», издается с 1991 г. На страницах журнала рассматриваются:
· вопросы информационной политики и научно-информационной деятельности;
· описание баз и банков научно-технической и деловой информации, их характеристики;
· способы доступа;
· анализ, описание и практика освоения новых информационных технологий;
· проблемы информационного рынка, реклама фирм, специализирующихся в области информации и информационного обслуживания;
· информлистки — регулярные выпуски о научно-производственных достижениях в Российской Федерации;
· библиографические указатели по базам данных «Росинформресурса».
Всероссийский институт научной и технической информации (ВИНИТИ)
ВИНИТИ — ведущий информационный центр в России и странах СНГ— обеспечивает мировое сообщество научно-технической ин​формацией с 1952 г. Основная задача ВИНИТИ состоит в том, чтобы обеспечить информационную поддержку российских ученых и специ​алистов в области естественных и технических наук. Для реализации этой задачи ВИНИТИ работает по следующим направлениям:
· осуществляет аналитический поиск в обширном потоке информации по естественным и техническим наукам, поступающей из 130 стран на 66 языках. На этой основе ВИНИТИ готовит около миллиона документов в год, представляя их в виде как печатных изданий, так и машиночитаемых баз данных;
· проводит фундаментальные исследования в области теории информатики, разработки автоматизированных технологий для обеспечения широкого диапазона информационных продуктов и услуг, организации и методики научно-информационной деятельности, научной коммуникации;
· разрабатывает новые средства информационного поиска;
· депонирует научные работы.
Издательская и полиграфическая деятельность ВИНИТИ осуществляется на базе Производственно-издательского комбината ВИНИТИ. Финансовую поддержку ВИНИТИ оказывают Российская академия наук, Государственный комитет РФ по науке и тсхнологаям. ВИНИТИ распространяет информационные продукты как в печатной, так и в электронной форме, выпускает журналы и самостоятельные издания.
На отечественном информационном рынке ВИНИТИ остается крупнейшим генератором баз данных, в том числе доступных через сеть Интернет. На основе этих баз данных выпускается реферативный журнал в печатной и электронной формах, издаются также сборники экспресс-информации, обзорной информации и др.
Базы данных ВИНИТИ предоставляются потребителю как в телекоммуникационном режиме, так и на выбранном им носителе (дискетах, компакт-дисках, магнитных лентах). Результаты поисков могут быть нереданы посредством электронной почты. Для поддержания информационной продукции ВИНИТИ на современном уровне используются новые информационные технологии, разрабатываемые учеными института. Здесь имеются в виду прежде всего автоматизированные системы перевода с русского языка на английский и с английского на русский, а также система поиска информации в базах данных ВИНИТИ и некоторые Другие технологии.
ВИНИТИ также принимает активное участие в формировании информационной структуры, воссоздаваемой в новых экономических условиях государственной системы научной и технической информа​ции. Сегодня ВИНИТИ совместно с Министерством промышленности, науки и технологий РФ проводит серьезную работу по анализу информационной инфраструктуры Российской Федерации и стран СНГ, ощутимым результатом которой должно стать издание нового спра​вочника по информационным организациям Российской Федерации и стран СНГ.

Генерируемая в институте многоаспектная информация в сочета​нии с информационными фондами первоисточников позволяет эффективно использовать ее для решения большинства технико-экономических и экономических проблем па разных уровнях управления. Реальное представление обо всем множестве информации, предоставляемой ВИНИТИ, демонстрирует рубрикатор ВИНИТИ, который полностью записан на CD-ROM. На этом же диске представлены демонстрационные версии различных информационных продуктов ВИНИТИ и номенклатура продукции.

В органах государственного управления федерального и регионального уровня основным направлением использования научно-технической информации ВИНИТИ может стать информационно-аналитическое обеспечение процессов принятия решений. Здесь возможны два варианта: создание специальных систем па базе информационных технологий и информационных ресурсов ВИНИТИ и использование информационных ресурсов ВИНИТИ в качестве информационно​го обеспечения существующих информационных и экспертных систем.
Одним из новых направлении использования информационных ресурсов ВИНИТИ является информационная поддержка процесса подготовки бизнес-плана практически любого типа. В этом контексте НТИ, созданная и собранная и ВИНИТИ, может и должна рассматриваться как специальная информация для профессионалов. Так, в ВИНИТИ можно получить информацию о прототипах или продуктах-аналогах, технологиях производства, производственной, транспорт​ной, энергетической и т. д. инфраструктуре региона, его инвестиционном климате, методах обоснования бизнес-плана, маркетинговую и другую информацию, необходимую для разработки бизнес-плана.
Сугубо важная область использования информационных ресурсов ВИНИТИ — выбор направлений инновационного развития и инфор​мационного обеспечения инновационных проектов. К нетрадицион​ным направлениям использования информационных продуктов и услуг ВИНИТИ относится возможность их применения в целях развития малого и среднего предпринимательства. Данные, предостав​ляемые органами деловой и бизнес-информации, ограничиваются в основном адресами субъектов предпринимательства. Базы данных ВИНИТИ содержат широкий спектр технико-экономической, научно-технической и другой информации, необходимой современному пред​принимателю. В частности, это труднодоступная информация о феде​ральных и региональных программах, о деятельности международных экономических и финансовых организаций и т. д.
Базы данных ВИНИТИ распространяются сегодня в стандартной форме (около 250 выпусков баз данных), а также обеспечивается доступ к базам в телекоммуникационном режиме. Здесь наблюдается тенденция увеличения числа абонентов, пользующихся телекоммуникационным режимом, особенно с подключением к сетям Relcom и Интернет.
Государственная публичная научно-техническая библиотека (ГПНТБ России) ГКНТ России
ГПНТБ России создана ps функционирует в целях формирования и хранения национального фонда отечественной и зарубежной науч​но-технической литературы и документов, информационно-библиотечного обслуживания ученых, специалистов, студентов и преподавателей высшей школы, а также российских организаций, учреждений и предприятий по естественным паукам, технике и смежным отраслям знаний.

В этих целях ГПНТБ России осуществляет научную обработку по​ступающих в ее фонды литературы и документов, создает ецравочно-поисковый аппарат, автоматизированные библиотечные и информационные системы и сети, современные библиотечные технологии обработки данных и обслуживания потребителей научно-технической информации.
В фонде ГПНТБ России насчитывается около 8 млн экземпляров изданий. Общее число читателей ГПНТБ России составляет около 200 тыс. Библиотека ведет обслуживание более 3000 коллективных абонентов. Годовое количество запросов различного типа составляет около 5 млн.
ГПНТБ России осуществляет международное сотрудничество с библиотеками и информационными центрами многих стран мира, являет​ся членом ряда международных библиотечных организаций.

Информационно-издательский центр Роспатента
Комитет РФ по патентам и товарным знакам (Роспатент) был со​здан 30 сентября 1992 г. на базе Комитета по патентам и товарным зна​кам Министерства науки, высшей школы и технической политики РФ. 14 августа 1996 г. Роспатент преобразован из комитета в агентство.
Роспатент является федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим исполнительные, контрольные, разрешительные, регулирующие и организационные функции в области охраны промышленной собственности, правовой охраны программ для ЭВМ, баз данных и топологий интегральных микросхем.
Одновременно ВНИИ государственной патентной экспертизы, Управление прав промышленной собственности и производствен​ное предприятие «Патент» были слиты в Федеральный институт промышленной собственности, в который вошли также Всероссийская патентно-техническая библиотека и Российское агентство по правовой охране программ для ЭВМ, баз данных и топологий электронных микросхем. ВНИИ патентной информации был преобразован в Инфор-мационно-'издательский центр Роспатента. Утвержден перечень из восьми организаций, подведомственных Роспатенту: Федеральный институт промышленной собственности; Апелляционная палата; Ин​формационно-издательский центр; Домодедовский производственный комплекс; Российский институт интеллектуальной собственности; предприятие «Радомир»; центр «Информпатеит» (Санкт-Петербург); Региональный центр «Югпатент» (Ростов-на-Дону).
Патентная информация является одним из главных элементов си​стемы охраны промышленной собственности. На основе этой инфор​мации органы государственной патентной экспертизы устанавливают новизну заявляемого объекта и регистрируют его в качестве изобрете​ния, полезной модели, промышленного образца или товарного знака, направляя сведения о них в мировой патентный фонд. А заявитель, взамен на раскрытие в патентно-информационном сообщении суще​ства изобретения или другого объекта, получает исключительное пра​во на его использование в течение установленного срока.
Однако сфера применения патентной информации простирается далеко за стены патентных ведомств. Прежде всего, содержащиеся в ней сведения используются специалистами организаций и предприя​тий страны для слежения за патентной ситуацией в своей области, принятия решения о целесообразности собственной разработки и оформления заявки на полученный результат, либо о приобретении лицензии на уже созданное изобретение, или, напротив, об оспарива​нии правомерности выдачи на него охранного документа другому лицу и т. п. В дополнение к этому патентные документы после их опубликования поступают в общие телекоммуникационные каналы, где они выполняют уже более широкие функции информационного обеспечения научно-технического и социально-экономического раз​вития в целом. Разработчики получают через патентную информацию извещения о новых технических решениях, оценивают современный уровень и тенденции развития конкретной области техники. Предпри​ниматели отбирают новые идеи для коммерческой реализации либо партнеров, способных поставлять уже готовую, основанную на изо​бретениях продукцию, комплектующие изделия и т. д.
С учетом изложенных обстоятельств Информационно-издатель​ский центр Роспатента концентрирует свои усилия прежде всего на обслуживании широкого круга потребителей патентной информации. С этой целью осуществляются две функции. Во-первых, готовятся и распространяются официальные и иные патентно-информационные издания и базы данных — для формирования (в дополнение к государственному фонду и поисковому массиву экспертизы) распреде​ленных но стране патентно-информационных ресурсов. Во-вторых, осуществляется непосредственное патентно-информационное обслу​живание конечных пользователей — специалистов организаций и предприятий страны. Указанные информационные продукты и услу​ги Информационно-издательского центра доступны также и заинте​ресованным зарубежным пользователям.
В ближайшие годы названные выше функции останутся в основном неизменными. Однако характер осуществления этих функций не мо​жет не претерпеть изменений под воздействием происходящих в стра​не социально-экономических преобразований а. новых условий ин​формационной работы.
На смену головным и ведомственным предприятиям отраслей пла​новой экономики приходят, как правило, хозяйственно независимые образования, самостоятельно формирующие свою информационную политику исходя из практических нужд и финансовых возможностей. С учетом последних факторов можно выделить сравнительно ограни​ченную группу крупных НИИ, КБ, вузов и предприятий, испытываю​щих регулярную потребность в патентной информации и располагаю​щих средствами для создания у себя патентных или информационных служб. Остальные предприятия и организации можно отнести к кате​гории малого или среднего предпринимательства. Для многих из них обращение к источникам патентной информации все еще является эпизодическим. Теперь они самостоятельно определяют, нужно ли формировать собственный информационный массив или дешевле об​ратиться за определенной услугой на информационный рынок, где дей​ствуют специализированные службы.
Сегодня такие службы все чаще создаются в региональных центрах научно-технической информации страны, которые раньше выступали в основном в роли держателей территориальных патентных фондов-де​позитариев. Под воздействием все более заметной ориентации на ком​плексное информационное обеспечение инновационных процессов в структуре Роспатента теперь создаются региональные информацион​но-аналитические центры (ИАЦ) поддержки малого и среднего бизнеса-.
Таким образом, в стране формируется видоизмененная сеть потре​бителей создаваемой патентной информации, включающая:
· малые и средние предприятия, которые будут удовлетворять свои потребности в основном путем обращения в специализированные службы комплексной информационной поддержки, прежде всего в региональные ИАЦ и Информационно-издательский центр Роспатента;
· средние и крупные организации, предприятия и учебные заведения, способные создавать у себя автоматизированный справочно-поисковый аппарат но наиболее актуальным для них разделам патентного фонда и обращаться за недостающими документами и данными в региональные ИАЦ и Информационно-издательский центр Роспатента;
· региональные ИАЦ, которые вряд ли смогут эффективно выполнять возложенные на них функции без автоматизированного доступа к патентному фонду по тематике главных направлений деятельности организаций и предприятий региона и обращения за недостающими документами тт данными б базовые центры научно-технической информации (ЦНТИ) (научно-технические библиотеки (НТБ)) или Информационно-издательский центр Роспатента;
· базовые ЦНТИ и НТБ, которым придется формировать у себяполитематические массивы описаний изобретений ограниченной группы стран для обеспечения доступа к Найденным первоисточникам по заказам, поступающим из своей зоны.
Международный центр научной н технической информации (МЦНТИ)
Международный центр научной и технической информации яв​ляется межправительственной бесприбыльной организацией, фун​кционирующей на принципах самоокупаемости и самофинансиро​вания.
Межправительственное соглашение об учреждении МЦНТИ за​ключено 27 февраля 1969 г. Регистрация МЦНТИ в ООН осуществ​лена 23 июня 1971 г.
Основу организационной структуры Центра составляют функцио​нальные, отделы, сформированные по главным направлениям деятель​ности.
Основной задачей МЦНТИ является организация информационного сервиса в области НТИ для стран — членов Центра. Информационное обслуживание, осуществляемое МЦНТИ, включает:
· предоставление доступа к базам данных для поиска информации в диалоговом режиме с локальных или удаленных терминалов;
· подключение к зарубежным национальным и международным сетям ЭВМ, базам данных,
· предоставление консультативной помощи по вопросам информационного обслуживания и обучение пользователей поиску информации в базах данных.
Центр предоставляет также информационные продукты и услуги по следующим направлениям:
· электронный справочник «Высшие учебные заведения Москвы и Московской области»;
·  содействие развитию малого и среднего бизнеса;
· информационные продукты, предоставляемые компанией «Интерлог» (США);
· информация но исследованиям в области химии из европейских баз данных;
· информационные услуги на основе баз данных международной сети STN International.
Центр проводит также подготовку аналитических материалов по различным областям науки и техники.
Всероссийский центр переводов научно-технической литературы и документации (ВЦП) ГКНТ России и РАН
Основными задачами ВЦП является организация и осуществление переводческой деятельности, формирование фонда неопубликован​ных переводов научно-технической литературы и документации как части государственных ресурсов научно-технического развития, осу​ществление информационного обслуживания на основе этого фонда, проведение исследований и разработок в области теории и практики перевода, включая машинный перевод и автоматизацию переводче​ской деятельности, обучение и повышение квалификации специали​стов в области научно-технического перевода.
3.4. Правовая информация

3.4.1. Государственные системы правовой информации

Информационные ресурсы в области права стали бурно развивать​ся уже на начальном этапе перехода к рынку. Особенности развития нашей страны в настоящее время характеризует высокий объем еже​годных публикаций — около 11 тыс. правовых документов. Источни​ками информации служат органы законодательной и исполнительной власти всех уровней, министерства, ведомства, комитеты. В соответ​ствии с существующим порядком правовые документы, в том числе ведомственные, вступают в силу лишь после опубликования в закреп​ленных за каждым органом, порождающим правовой документ, изда​ниях, однако даже на федеральном уровне в открытой печати публи​куется лишь 40% нормативных актов. Источником информационных ресурсов в области права являются в основном государственные уч​реждения. Широкий круг пользователей предъявляет к средствам информационного обеспечения в области права следующие основные требования:
· максимальная полнота представления материалов по интересующему пользователя вопросу;
· постоянное обновление информационных ресурсов по мере выхода новых правовых актов;
· возможность получения комментариев по отдельным положениям правовых актов;
· удобство доступа и работы с правовой информацией.
Реализацию этих требований обеспечивают компьютерные техно​логии, которые позволяют хранить и передавать на любые расстояния значительные объемы информации. Однако автоматизированные ин​формационные системы в настоящее время еще не могут по целому ряду нричин быть использованы для процедуры официального опуб​ликования. Одной из таких причин является то, что в России доступ к электронным источникам в настоящее время имеет ограниченный круг пользователей. Кроме того, в настоящее время еще не создан на​дежный механизм подтверждения подлинности официального норма​тивного акта. Несмотря на эти трудности, в стране широкое распрост​ранение получили справочные правовые системы.
Компьютерная справочная правовая система (СПС) — это про​граммный комплекс, включающий в себя массив правовой информа​ции и программные инструменты, позволяющие специалисту рабо​тать с этим массивом (производить поиск конкретных документов или их фрагментов, выводить информацию на печать и т. д.).
Потребителям хотелось бы иметь единый источник правовой ин​формации. Однако в настоящее время это не удалось сделать. Потре​бителей обслуживают несколько десятков государственных и коммер​ческих структур.
В соответствии с Указом Президента РФ от 4 августа 1995 г. № 808 задачи сбора, обработки, хранения, анализа правовой информации и организации ее использования возложены на Министерство юсти​ции РФ.
В настоящее время Министерство юстиции РФ располагает следу​ющими основными информационными ресурсами [10]:

♦программно-технологическим комплексом «Фонд», содержащим 340 тыс. правовых актов СССР, РСФСР, Российской Федера​ции, правовых органов государственной власти субъектов РФ, правовых актов государств — участников СНГ;
♦
базой данных действующего российского законодательства «Эталон», содержащей редакции 30 тыс. наиболее актуальных нормативных актов;
· фондом правовых актов на бумажных носителях.Министерства юстиции РФ, содержащим более 1 млн документов;

· Государственным реестром общественных объединений и религиозных организаций, имеющих общероссийский и международный статус;
· базой данных судебной статистики.
Полнота баз данных Министерства юстиции РФ составляет 0,93 % от общего количества изданных нормативных правовых актов.
Значительные ресурсы правовой информации сосредоточены в Фе​деральном агентстве правительственной связи и информации (ФАП​СИ), обеспечивающем органы государственной власти федерального и регионального уровня необходимой информацией.
ФАПСИ имеет следующие информационно-справочные системы:
♦
«Банк правовых актов»;

♦
 «Электронное собраниезаконодательства Российской Федерации»;
· «Электронные бюллетени и Вестник Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации»;
· «Централизованную картотеку правовых актов субъектов Российской Федерации»;
· «Банк правовых актов субъектов Российской Федерации»;
· «Банк ведомственных правовых актов».
3.4.2. Справочные правовые системы, распространяемые негосударственными структурами
Помимо государственных структур, обеспечение потребителей пра​вовой информацией осуществляет большое количество организаций, работающих на коммерческой основе. На долю этих организаций приходится основной объем поставки справочных правовых систем (СПС) па рынке правовой информации.
Наиболее крупными компаниями, обеспечивающими поставку потребителям СПС, являются АО «Консультант Плюс», НПП «ГА-РАНТ-Сервис», ЦКР «Кодекс». Также на рынке СПС активно ра​ботают такие фирмы, как INTRALEX, ЗАО «Референт-Сервис», изда​тельство «Дело и Право», «Информационные системы и технологии», компания «1С» и ряд других.
«Консультант Плюс»
Компания «Консультант Плюс» [8,11] является создателем и разработчиком общероссийской сети распространения правовой информации «Консультант Плюс» — крупнейшего предприятия на информационном рынке страны. Сегодня сеть насчитывает свыше 300 информационных сервисных центров в различных регионах РФ. Ее главной задачей явля​ется стабильное обеспечение каждого предприятия необходимой пра​вовой информацией. К настоящему времени в стране установлено и обслуживается свыше 440 тыс. справочных правовых систем более чем в 110 тыс. фирм и компаний.
Всего в справочные системы «Консультант Плюс* входит более 500 тыс. документов. Каждый месяц в системы передается до 8 тыс. новых документов.
Основные справочные системы «Консультант Плюс* разделяются на системы по законодательству и системы поддержки принятия решений.
Системы по законодательству содержат информацию по четырем направлениям.
1.
Федеральное законодательство:
· «КонсультантПлюс: ВерсияПроф»;
· «КонсультантПлюс: Эксперт»;
· «КонсулътантПлюс: РоссийскосЗакоподательство»;
· «КонсультантПлюс: НалогиБухучет».
2.
Региональное законодательство:
· «КонсультантПлюс: РегиональноеЗаконодатсльство»;
· «КонсультантПлюс: РегиональныйВыпуск».
3.
Международное законодательство:
•
«КонсультантПлюс: МеждународноеПраво».
4.
Законодательство СССР:
•
«Консультант Плюс: Документы СССР».
Системы поддержки принятия решений содержат информацию по пяти направлениям.
1.
Бухучет, налогообложение, финансы и кредит:
· «КонсультантБухгалтер: ВерсияПроф»;
· «КонсультантФинансист».
2.
Судебная практика:
· ■? Консул ьтантСудебнаяПрактика»;

· «КонсультантАрбитраж: ОкружнойВыпуск».
3.
Медицина и фармацевтика:
•
« Консул ьтантМедицииа Фармацевтика».
4.
Формы деловой документации:
•
«ДеловысБумаги».
5. Информация о банках-эмитентах ценных бумаг:
· «Консультант Плюс: Ценные Бумаги*;

· «КонсультантПлюс: Возможности*.
«КонсультантПлюс: ВерсияПроф» включает все правовые акты РФ и законы СССР, действующие на территории Российской Федерации. В системе представлены документы по всем отраслям хозяйственной деятачьности, л том числе по банковской и внешнеэкономической дея​тельности. Значительную часть документов системы составляют право​вые акты разъяснительного характера и правоприменительные акты.
«КонсультантПлюс: Эксперта охватывает все законодательство РФ и состоит из двух взаимосвязанных частей — «ВерсияПроф» и «ЭкспертПриложеиие». Система «ЭкспертПриложениеа включает правовые акты разъяснительного и правоприменительного харак​тера, затрагивающие интересы отдельных территорий или организа​ций, правоприменительные акты персонального характера, а также за​конопроекты.
«КонсультантПлюс: РоссийскоеЗаконодательство* включает нор​мативные акты, составляющие основу законодательства РФ. В полном объеме нредставлены документы, затрагивающие интересы всех пред​приятий и граждан.
«КонсультантПлюс: НалогиБухучет» включает все необходимые в практической работе нормативные документы по тематике налогообложения и бухгалтерского учета.
«КонсультантПлюс: РегиональноеЗаконодательство* включает нормативные документы органов власти 76 субъектов РФ и акты мест​ного самоуправления. Поставляется на дисках CD-ROM. Это круп​нейшая в России справочная система по региональному законодатель​ству.
«КонсультантПлюс: РегиональныйВыпуска- включает документы органов государственной власти и местного самоуправления конкрет​ного субъекта РФ.
«КонсультантПлюс: МеждународноеПраво» включает все меж​дународные договоры РФ, документы международных организаций, документы российского законодательства о ратификации, об утверж​дении международных договоров. Оперативно отслеживается ин​формация о вступлении документов в силу и прекращении их дей​ствия.
Система «КонсультантПлюс: ДокументыСССР* содержит доку​менты, изданные в период с 1917 г. по 1 июля 1991 г. Это законода​тельные акты СССР и РСФСР, документы союзного и российского
Советов министров, ведомственные акты, изданные на союзном и рос​сийском уровнях.
В систему « Консул ьтантБухгалтер: ВерсияПроф»- входят разделы:
♦
 «НормативныеДокументы»;
♦
«ВопросыОтветы»;
♦
 «Корреспонденция Счетов s>.
•«КонсультантФннансист» включает консультации специалистов по вопросам налогообложения, бухгалтерского учета, по банковской, инвестиционной, внешнеэкономической деятельности, по вопросам законодательства о валютном регулировании и валютном контроле, об акционерных обществах, о рынке ценных бумаг. Содержит все мате​риалы раздела « Вопросы Ответы» системы «Консультант Бухгалтер*.
В систему «КонсультантСудебнаяПрактика»- входят документы высших органов судебной власти и обширная информация о судебной практике по арбитражным, гражданским и уголовным делам.
«КонсультантАрбитраж: ОкружнойВыпуск» включает тексты су​дебных актов федеральных арбитражных судов округов по делам, рас​смотренным в порядке кассации.
«КонсультантМедицинаФармацевтнка» включает нормативные документы, регламентирующие сферу медицинской и фармацевтиче​ской деятельности, аудиторские консультации по решению практиче​ских вопросов налогообложения и ценообразования, а также коммен​тарии, разъясняющие специфические аспекты работы медицинских и фармацевтических учреждений и организаций.
В системе «ДеловыеБумаги» содержатся образцы документов, ис​пользуемые на практике предприятиями различных организационно-правовых форм и направлений деятельности. Система предоставляет типовые договоры, контракты, учредительные, организационные, внут​ренние документы, формы отчетности предприятий, страховых и бан​ковских учреждений.
Система «КонсультантПлюс: ЦенныеБумаги» включает информа​цию, поступающую из коммерческих банков. Эти сведения передают​ся в систему Центральным банком РФ в соответствии с договором о распространении информации между Центральным банком РФ и АО «Консультант Плюс*. Объем и характер раскрываемых сведений полностью соответствуют требованиям Инструкции Центрального бан​ка РФ от 17 сентября 1996 г. № 8 «О правилах выпуска и регистрации ценных бумаг коммерческими банками на территории Российской Федерации» (в редакции от 8 августа 1997 г.).
«ГАРАНТ-Сервис»
НТТП «ГАРАНТ-Сервис» предлагает комплекс «Справочно-право-вая система ГАРАНТ» — базу данных, подготавливаемую на русском и английском языках для работы как на компьютерах IBM, так и на Macintosh, с использованием гипертекстовой среды. Одной из отличительных особенностей компании является общероссийский масштаб деятельности: более 207 представительств в 120 регионах РФ и стран СНГ. Постоянными партнерами компании являются 186 орга​нов власти и управлений федерального и регионального уровней. Двусторонние договоры предусматривают обмен информационными ресурсами и ведение совместных проектов. Программа сотрудничества с известными производителями компьютерных бухгалтерских систем предусматривает как создание совместных продуктов, так и проведение совместных проектов.
Справочные системы «ГАРАНТ» содержат информацию по следующим направлениям.
Законодательство России. Основной банк документов по всем отраслям права. Включает законодательные акты но вопросам, находя​щимся в федеральном ведении и совместном ведении Российской Федерации и субъектов РФ: государственно-правовое устройство, гражданские отношения, собственность, приватизация, валютное ре​гулирование, банковская и страховая деятельность, налогообложение, бухучет, предпринимательство, арендные отношения, землепользова​ние, трудовые отношения, интеллектуальная и творческая деятель​ность, социальная защита. Документы по судебной и арбитражной практике. Формы отчетности.
Пользователи: предприятия и организации любой формы собствен​ности, юридические, аудиторские и консалтинговые фирмы, органы власти и управления.
Таможенное законодательство. Расширенный банк документов по внешнеэкономической деятельности. Информация о судебной и ар​битражной практике. Все документы Государственного таможенного комитета РФ. Полный текст Товарной номенклатуры внешнеэконо​мической деятельности (ТН ВЭД). Пояснения к ТН ВЭД.
Пользователи: участники внешнеэкономической деятельности (ВЭД), торговые и посреднические фирмы, консалтинговые фирмы, таможен* ные органы.
Банковское законодательство. Полный свод документов по бан​ковской деятельности. Все документы Центрального банка РФ. Ин​формационные письма. Справочник БИК (банковских идентификационных коэффициентов). Документы по судебной и арбитражной практике.
Пользователи: Федеральное собрание ГД РФ, банки, аудиторские и консалтинговые фирмы, инвестиционные и фондовые компании, крупные предприятия.
Московское законодательство. Все документы органов власти и управления, ведомств региона по вопросам государственно-правового устройства, бюджета, финансов, налоговой системы, предпринима​тельства, собственности, приватизации, аренды, прописки и других. Информация о судебной и арбитражной практике.
Пользователи: предприятия, учреждения, организации, консалтин​говые фирмы, банки, ведущие деятельность в Москве и Московской области; органы власти и управления.
Жилищное законодательство. Полный банк нормативных актов по вопросам недвижимости, жилищного законодательства, строительства. Документы по судебной и арбитражной практике. Формы договоров.
Пользователи: риэлтерские и консалтинговые фирмы, бюро обме​на, жилищные комитеты, страховые организации.
Землепользование. Недропользование. Природоохрана. Уникаль​ный банк нормативных актов по вопросам земельных отношений, аг-рарно-промышленного комплекса (АПК), недропользования, охраны окружающей среды. Судебная и арбитражная практика. 30 % докумен​тов не публиковалось в печатных изданиях.
Пользователи: промышленные и хозяйственные предприятия, фир​мы по продаже земли, консалтинговые фирмы, городские и областные администрации.
Международное право. Универсальные международные договоры, действующие па территории Российской Федерации.
Пользователи: органы власти и управления, предприятия и органи​зации любой формы собственности, юридические, аудиторские и кон​салтинговые фирмы.
Международное право (Россия — СНГ). Полное собрание доку​ментов СНГ, принятых с момента его создания. Все экономические со​глашения, регламенты разрешения споров. Около 50 % документов не были официально опубликованы.
Пользователи: Участники ВЭД со странами СНГ; банки, осуществ​ляющие платежи в СНГ; торговые фирмы; органы власти и управления.
Налоги, бухучет, предпринимательство. Система включает в себя три раздела:
· все нормативные документы по налогообложению, бухгалтерскому учету, предпринимательству, основные акты по другим разделам права, формы отчетности;
· календарь бухгалтера;
· экономическая информация.
Пользователя: руководители и бухгалтеры малых и средних пред​приятий, учреждений, организаций; аналитические отделы крупных фирм, налоговые органы.
Уголовное и административное право. Полный банк документов по уголовному, уголовно-процессуальному, административному, ис​правительно-трудовому законодательству, законодательству о пра​воохранительных органах и оперативно-розыскной деятельности. Со​ответствующие кодексы со всеми изменениями.
Вопросы и ответы по налогам и бухучету. Широкая подборка кон​сультаций экспертов но вопросам из бухгалтерской практики. Явля​ется электронной версией ФПА «Предпринимательская практика: вопрос — ответ* АКДИ «Экономика и жизнь*. Содержит все норма​тивные акты, на которые ссылаются эксперты.
Пользователи: сотрудники бухгалтерии любых организаций, пред​приятий, учреждений; налоговые органы.
Формы правовых документов. Полная подборка деловых бумаг для делопроизводства, бухучета, договорной работы. Бланки соответству​ют действующему законодательству и требованиям делопроизводства, сопровождаются нормативными актами.
Пользователи: любые организации, предприятия, учреждения.
Суд и Арбитраж. Полный комплекс информации для предупрежде​ния и разрешения споров: материалы судебной и арбитражной прак​тики РФ по гражданским делам; нормативные акты; формы, адреса су​дов. 70 % материалов не были официально опубликованы.
Пользователи: адвокатские конторы, юридические фирмы, суды, организации, ведущие договорную работу.
Архивы ГАРАНТА. Уникальный банк документов особой специ​фики, собранный по индивидуальным запросам. Около 50% материа​лов официально не публиковались.
Пользователи: юридические и консалтинговые фирмы, отдельные организации и предприятия.
Комментарии к законодательству. Комментарии авторов законо​проектов ко всем основополагающим документам российского зако​нодательства.
Пользователи: органы власти и управления, предприятия и органи​зации любой формы собственности, юридические, аудиторские и кон​салтинговые фирмы.
Базы данных по законодательству субъектов РФ. Информационные правовые блоки по законодательству регионов РФ поставляются в составе комплектов «ГАРАНТ-Практик» (один малый информаци​онный правовой блок) и -г ГАРАНТ-Классик» (один большой инфор​мационный правовой блок). Периодичность обновления информации для всех информационных правовых блоков по региональному зако​нодательству, кроме информационного правового блока «Санкт-Петербург и Ленинградская область» — ежемесячно, для информаци​онного правового блока * Санкт-Петербург и Ленинградская область» — еженедельно. В 17 тематических базах содержится правовая и эко​номическая информация по всем разделам законодательства. Зако​нодательства 41 субъекта РФ представлены в собственных регио​нальных базах данных. Работа с правовыми базами осуществляется в многофункциональной гипертекстовой среде, с перекрестными ссыл​ками и мощными поисковыми возможностями.
Система «ГАРАНТ* предлагает своим клиентам шесть вариантов комплектов, различающихся между собой размером и количеством ин​формационных правовых блоков.
Центр компьютерных разработок «КОДЕКС-
Центр предлагает профессиональные юридические системы «КО​ДЕКС»:
· «Кодекс-Профессионал» — полное собрание российского законодательства, материалов судебной и арбитражной практики;
· «Кодекс-Правовед» — действующие документы РФ;

· «Кодекс-Универсал» — норматив и о-прав о вые акты РФ и разъяснения к ним. Все документы гражданского и экономического законодательства;
· «Кодекс-Юрисконсульт» — документы экономического и гражданского законодательства;
· «Международное право» — международные договоры, документы международных организаций, регламенты международных арбитражных институтов;
· «Помощник бухгалтера» — бухгалтерский учет и налогообложение предприятий, консультации аудитора, налоговый календарь;
· «Таможенный консультан г» — таможенное законодательство РФ;
· «Москва» — законодательство г. Москвы, включая архивные документы;
· «Москва. Местные налоги» — документы по местным налогам г. Москвы;
· «Санкт-Петербург» — законодательство г. Санкт-Петербурга, включая архивные документы;
· «Санкт-Петербург. Местные налоги» — документы по местныминалогам г. Санкт-Петербурга.
Агентство INTRALEX
Юридическое информационное агентство INTRALEX работает над созданием правовых информационных систем для персональных ком​пьютеров с 1989 г. Агентство сотрудничает с высшими органами за​конодательной, исполнительной и судебной власти РФ. Агентство INTRALEX зарегистрировано в Министерстве печати РФ в качестве средства массовой информации по распространению нормативных актов органов государственной власти и управления РФ.
Разработанный агентством программный комплекс «ЮСИС* («Юри​дическая справочно-информационная система») — это гюлнотекстовая база данных действующего законодательства РФ с развитым систем​ным аппаратом поиска информации, которая ежедневно обновляется по телекоммуникационным каналам связи. «ЮСИС» предоставляет ин​формацию по всем областям права Российской Федерации.
Источниками информации «ЮСИС» являются:
♦' Научно-технический центр «Система» (ФАПСИ при Президен​те РФ);
· Научный центр правовой информации Министерства юстиции РФ;
· нормативные акты министерств и ведомств г. Москвы и Москов​
ской области;
· правовые акты Конституционного суда РФ, Верховного суда
РФ и Высшего арбитражного суда РФ.
Три варианта комплектации системы обеспечивают оптимальное соотношение назначения, объема информации и цены.
Вариант «УНИВЕРСАЛ» — для широкого круга потребителей. Содержит базы данных; «Нормативные акты РФ», -s Кодексы и за​коны в последней (текущей) редакции». Всего более 27 тыс. доку​ментов.
Вариант «ПРАКТИК» — для лиц, принимающих управленческие решения, и студентов юридических вузов. Дополнительно к базам
«УНИВЕРСАЛ» включены базы: «Судебная практика», «Арбитраж​ная практика*. Всего 36 тыс. документов.
Вариант «АНАЛИТИК» — для профессиональных юристов. Стан​дартная комплектация включает в себя все базы комплекта «ПРАК​ТИК*, а также может дополняться следующими базами данных: «Нор​мативные акты Москвы и Московской области*. «Типовые формы договоров», «Научно-практические комментарии экономического и таможенного законодательства*, «Комментарии к Кодексам РФ*, «Обзоры», «Информация по финансовому и фондовому рынку* и Т. д. Всего более 55 000 документов.
Стоимость стандартной комплектации «ЮСИС-АНАЛИТИК» со​ставляет 74 долл. США (за один комплект на CD-ROM). Ежемесячное информационное обслужи ванне стоит 420 долл. СШ А в год, еженедел ь-нос обслуживание — 540 долл. в год, ежедневное (через Интернет) — 240 долл. в год. Возможна также оплата за полгода и за три месяца.
Программный комплекс «ЮСИС-Internct» относится к классу про​фессиональных аналитических систем с экспертными возможностя​ми для работы .с правовой информацией в сети Интернет. Система включает в себя акты союзного и российского законодательства с 1922 г. но всем отраслям права. Реализованные в «ЮСИС» современные информационные технологии обеспечивают уникальный с точки зре​ния быстродействия самого процесса отбора более чем из 40 тыс. до​кументов, а также полноты и достоверности получаемых результа​тов поиск информации в текстах документов.
Фирма «Дело и Право»
Фирма «Дело и Право» ведет справочные базы данных «Дело и Пра​во», предоставлю in нт и е правовую информацию в следующих областях:
· налогообложение предприятий и граждан;
· бухгалтерский учет;
· собственность и приватизация;
· вне л неэкономическая деятельность;
· банковская, биржевая и страховая деятельность;
· арбитраж;
· образцы документов и договоров.
В базе содержатся Зтыс. законодательных и ведомственных норма​тивных актов с обзорами и комментариями. Фирма «Дело и Право» выпускает газету «Налоги».
Фирма -Информационные системы и технологии»
Фирма «Информационные системы и технологии» представляет справочный комплекс «Юрисконсульт» по экономическому законо​дательству РФ, содержащий правовые акты, регулирующие деятель​ность предприятий всех форм собственности в следующих областях:
♦
налогообложение;
· бухгалтерский учет;
· приватизация и акционирование;
♦
внешнеэкономическая деятельность;
» банковское и страховое дело;
· биржи и цепные бумаги;
· арбитраж;
· трудовое законодательство;
· социальная защита.
Обновление базы данных происходит два раза в месяц.
База данных «Законодательство Российской Федерации»
База данных «Законодательство Российской Федерации* АО «Рос​сийская коммерческая инициатива» (АО РКИ) является одной из не​многих юридических баз универсального назначения, предоставляе​мых в диалоговом режиме через есть «Роснот».
Фирма «АРБТ»
Фирма «АРБТ» («Ассоциация развития банковских технологий*) предлагает в диалоговом режиме доступ к своей эталонной базе дан​ных «Предпринимательское право». В то же время пользователь мо​жет работать с узкотематическими выпусками базы, полученными на дискетах и обновляемыми по электронной почте.
Следует также упомянуть организации, работающие в области рас​пространения правовой информации, такие как «ИНЭК> (торговое право, законодательство бывших республик СССР, внешнеэкономи​ческая деятельность российских предприятий), юридический дом «Юстицииформ», предлагающий еженедельный электронный бюлле​тень «Экспресс-информация по законодательству» (тексты норматив​ных документов, аналитические материалы на русском и английском языках), «Финансовая газета» (электронное приложение «Докумен​ты и комментарии*), информационный центр издательского дома «КоммерсантЪ» (АО «INFOX», база данных «Документы»).

3.5. Биржевая и финансовая информация 

3.5.1. Основные положения

Информационные ресурсы в области биржевой информации вклю​чают справочники и базы данных по организациям, оказывающим со​ответствующие услуги (эмитентам, регистраторам и депозитариям, бир​жам, брокерским фирмам, инвестиционным компаниям и банкам), справочники и базы данных по выпускам ценных бумаг, финансовым услугам, печатные справочники и базы данных, характеризующие со​стояние рынка пенных бумаг и соответствующие коммерческие пред​ложения, а также специальные базы текстовой информации.
Основными потребителями биржевой информации в России явля​ются профессиональные участники биржевого, фондового и финансо​вого рынка— оптовики, профессиональные инвесторы, а также ана​литические и консультационные службы, ориентированные на их обслуживание.
Рынок финансовой информации в России часто рассматривается отдельно от рынка биржевой информации, так как эти виды информа​ции имеют определенные отличия.
Финансовая информация включает прежде всего информацию по обменным курсам валют и информацию по состоянию рынка денег и соответствующих инструментов. Как и в случае биржевой информа​ции, для пользовании базами данных финансовой информации потре​бителю зачастую необходимо располагать специальным программным обеспечением, поставляемым при подписке на базы данных.
Особенности биржевой и финансовой информации заключаются в том, что она ежеминутно меняется, отражая события, происходящие на рынке, и включает информацию о ценных бумагах, фьючерсах, об​менных курсах валют, рынке недвижимости, денег, капитала и страхо​вания. Финансовый рынок как форма организации и регулирования жизни общества представляет собой прежде всего определенную ин​формационную систему. Существование разных цен на одни и те же товары или ценные бумаги, казалось бы, ставит под сомнение роль де​нег как всеобщего эквивалента. Однако все сводится только к владе​нию информацией об этой разнице. Как только эти сведения станут известны экономическим агентам, разница исчезнет. Поэтому главное условие успеха деятельности на финансовом рынке — наличие опера​тивной и достоверной информации.
Существуют комплексные базы данных, охватывающие одновре​менно биржевую и финансовую, а также экономическую, коммерче​скую, а иногда и специальную информацию. Эти базы ориентированы преимущественно на профессиональных инвесторов и предоставляют им по возможности всю необходимую информацию для принятия решений по инвестированию.
Всех производителей информационной продукции на российском рынке биржевой и финансовой информации можно разделить на не​сколько групп.
К первой группе следует отнести:
· поставщиков «сырой» финансовой информации — финансовые институты и службы, дающие первичную и оперативную биржевую и другую информацию;
· государственные органы управления, такие как Центральный банк РФ и Министерство финансов РФ;
· банки, биржи.
Вторую группу составляют информационные, консультационные агентства, информационные центры и отделы финансовых институтов и объединений, например Агентство экономических новостей (ЭН), Международное агентство финансовой информации (МАФИ), аген​тство «Прайм», агентство «Анализ, консультации и маркетинг» (АК&М), «РосБизнесКонсалтинг» (RBC), Экономическое информационное агентство «Рейтинг» (Рейтинг ЭИА), Консультационное агентство «Скейт-Пресс*, ООО «МФД-ИнфоЦентр», Федерация фондовых бирж России (ФФБР), Агентство коммерческих новостей «Комин-фо», Агентство экономических новостей «Пал Ипформ», АО «Ин-сайт», АО «Нефтехим», «Сетевая служба новостей», АО «ИКС-МИР», НПФ «Мастак», «ТВ-Информ-Би», «Руссика» и др.
Третью группу образуют издательские дома, газетные объединения и информационные службы, такие как «Финансовая газета», изда​тельский дом «КоммерсантЪ», газета «Экономика и жизнь», агентство «ИТАР-ТАСС» и ряд других.
3.5.2. Основные зарубежные производители информационных продуктов и услуг на финансовом рынке РФ
На российском рынке биржевой И финансовой информации действу​ют ряд крупных зарубежных информационных агентств, в том числе: «Рейтер» (Renters), «Доу-Джонс Телерейт» (Dow Jones Telerate), «Тен-фор» (Tenfore) и «Блумбсрг» (Bloomberg).
Агентство «Рейтер»
Агентство «Рейтер* основано П. Рейтером в 1851 г. Является ми​ровым лидером в области предоставления предпринимательским кру-
гам биржевой, финансовой информации и деловых новостей. Инфор​мация в агентство поступает в режиме реального времени со 180 бирж, рынков ценных бумаг и от 4 тыс. организаций из 80 стран мира. Ново​сти агентство «Рейтер* получает из своих 128 информационных бюро в 86 странах мира, в которых работает 1800 репортеров. Б базах дан​ных агентства представлены следующие группы данных:
* информация по курсам валют (125 валют);
* оперативный обзор событий, определяющих положение на ва​лютных и денежных рынках;
· информация по казначейским обязательствам;
· информация по независимым обязательствам;
♦
информация по корпоративным обязательствам и обязательствам, связанным с ценными бумагами;
*
информация по ассоциированным фьючерсам, опционам и внерыночным инструментам.
«Рейтер» обеспечивает доступ в реальном масштабе времени к сле​дующим видам данных:
*
по основным мировым товарным рынкам;
•
по текущим и фьючерсным операциям на мировом рынке сырой нефти;
« по котировкам акций крупных компаний на различных биржах мира.
На российском рынке агентство работает свыше 15 лет. Помимо Моск​вы открыты представительства в Санкт-Петербурге и Владивостоке. Услугами «Рейтер» па территории СНГ пользуются 800 клиентов.
Агентство «Рейтер* предоставляет пользователям следующие ос​новные продукты и услуги.
Финансовые продукты:
·  Reuters Markets 3000;
· Reuters Money 3000;
·  Reuters Securities 3000;
· Renters Treasury 3000;

· Reuters 3000 Xtra;
· Reuters Investor;
· аналитические приложения;
· Reuters Broker Research;
v
· финансовое телевидение;
•
открытые системы;
♦
транзакционные продукты:
· Reuters Dealing 2000;

· Reuters Dealing 2000-1;

· Reuters Domestic Dealing 2000-1;

· Reuters Dealing 2000-2;

· Reuters DealSputnik;
· Off Trading Floor;
· Commodities 2000;

•
Energy 2000 и ряд других.
Reuters Markets 3000, объединяющий в себе информацию о ва​лютных и кредитных рынках, рынках акций и облигаций, является основным продуктом, предлагаемым агентством «Рейтер» для финан​систов. Для пользователя всегда доступны информация в режиме ре​ального времени, новости и телевизионные репортажи, а также ог​ромные объемы исторических данных и справочной информации. Современное программное обеспечение позволяет быстро и легко отображать, анализировать и адаптировать информацию. Например:
· историческая и справочная информация может использоваться эксклюзивные интервью в прямом эфире с ведущими предста​
вителями финансовой элиты позволяют трейдерам оперативно принимать решения при торговле различными инструментами;
♦
полная картина рынка дает возможность брокерам информировать своих клиентов о наиболее выгодных вариантах вложения денег;
*
на основе доступного набора инструментов и методов анализа управляющие портфелями могут наиболее эффективно строить инвестиционную стратегию компании.
Продукт Reuters Money 3000 создан для профессионалов между​народных денежных рынков. Вместе с информацией в режиме реаль​ного времени, новостями и телевизионными репортажами потреби​тель получает доступ к важнейшим экономическим индикаторам, историческим данным и справочной информации. В число возможно​стей продукта входят расчет различных показателей, построение мо​делей арбитража на рынках «спот», просмотр исторических данных.
Продукт Reuters Securities 3000 ориентирован на профессионалов рынка акций. Последние котировки в режиме реального времени, новости и телевизионные репортажи, историческая база данных и спра​вочная информация — все это доступно в рамках одного продукта. Ключевыми возможностями здесь являются просмотр и анализ кур​сов акций, индексов и макроэкономических показателей. Данный про​дукт обладает также следующими преимуществами:
· обширная база данных и возможности расчета различных пока​
зателей позволяют аналитикам подготавливать квалифицирован​
ные прогнозы по акциям;
· сложный механизм поиска дает возможность управляющим порт​
фелями выбирать компании, оптимально соответствующие за​
данным критериям инвестиционной привлекательности;
· макроэкономические индикаторы и интервью с ключевыми иг​
роками рынка, передаваемые в телевизионных репортажах, по​
могают трейдерам быть в курсе последних событий;
» информация в режиме реального времени в сочетании с большим объемом справочных данных позволяет представителям по рабо​те с клиентами всегда иметь перед собой наиболее полную карти​ну рынка.
Продукт Reuters Treasury 3000 предназначен для удовлетворения информационных потребностей участников рынка ценных бумаг с фиксированным доходом. Котировки и новости в режиме реального времени сочетаются с базой данных, содержащей подробную инфор​мацию об интересующих пользователя инструментах, и исторически​ми рядами по ценам и доходности бумаг. Также доступны возможно​сти проведения технического анализа и сравнительного анализа с помощью встроенных калькуляторов и моделей. Renters Treasury 3000 предлагает комбинацию исторических данных и информации в режиме реального времени, а также встроенных моделей анализа, помогающие пользователю в принятии решений на рынке ценных бумаг.
На протяжении последних десяти лет компания «Рейтер» предла​гала своим клиентам комплект приложений Reuters Terminal (NBRT) и Reuters Trader Worksation (рабочая станция системы Triarch), кото​рые де-факто стали рыночным стандартом. Развитие информацион​ных технологий и новые требования, предъявляемые пользователями информационных систем, способствовали появлению нового инфор​мационно-аналитического приложения Reuters 3000 Xtra, coaданно​го на базе гибкого приложения-котгструктора КоЬга. Пользователи Reuters 3000 Xtra могут создавать персональную «картину» рынка, ак
тивно используя рыночную информацию реального времени в сочета​нии с исторической, фундаментальной, справочной информацией, а также с собственными данными, средствами технического анализа и т. д. Приложение усилено аналитической программой PowerPlus Pro, предоставляющей различные специализированные «экраны* рынка, разработанные в тесном взаимодействии с крупнейшими банками мира, профессиональными участниками рынков, а также доступ к многочисленным генераторам «wizards», расчетным модулям, кальку​ляторам и средствам получения и управления информацией в элект​ронных таблицах Excel. PowerPlus Pro также позволяет автоматизи​ровать размещение котировок и другой информации пользователя в сетях Reuters. Все перечисленные компоненты взаимодействуют друг с другом при помощи единой информационной среды Xtra Desktop Environment (XDE).
Reuters 3000 Xtra обеспечивает получение пользователями следую​щих видов информации:
1) данные реального времени;
2) историческая и справочная информация;
3) информация по акциям:
· ценовая дневная история 100 тыс. видов акций со 161 биржи 67 стран мира;

· исторические котировки по более чем 4 тыс. индексам 56 стран мира;
· данные годовых отчетов более чем 31 тыс. зарегистрированных на биржах компаний из 43 стран мира;

· исторические сведения по более чем 3 тыс. основных экономических показателей 79 стран мира;

· котировки в реальном времени более 165 тыс. видов акций со 142 бирж мира;

4)
информация по ценным бумагам с фиксированной доходностью:
· обзор более 450 тыс. видов ценных бумаг из 129 стран мира;

· историческая информация по цене и доходности 81 600 выпусков ценных бумаг;
· исторические данные от 1450 участников рынка цепных бумаг;

· котировки в реальном времени более 64 600 видов пенных бумаг вне биржевой торговли и 85 100 видов биржевых бумаг;

· историческая информация по кредитным рейтингам от 25 рейтинговых агентств;
5) информация по валютным и денежным рынкам:
■ валюта, депозиты, соглашения о будущей процентной ставке, «свопы*, опционы и производные от них в валюте 177 стран мира; • прогнозные экономические показатели стран большой семер​ки и исторические экономические показатели крупнейших 24 стран мира.
Reuters Investor (RI) позволяет различным дистрибьюторам, та​ким как интернет-порталы, провайдеры интернет-услуг, банки, фи​нансовые учреждения, корпоративные клиенты и СМИ, размешать данные с рынков и графические отображения на собственных финан​совых web-сайтах. RI является одним из ведущих продуктов компа​нии «Рейтер» и предназначен для широкого круга конечных поль​зователей, включая прежде всего частных инвесторов и тех, кому просто нужна свежая информация с рынков. Данные включают в себя котировки, индексы и рыночную статистику. Пользователю может быть предложен информационный пакет как одной страны, так и не​скольких стран (например, панъевропейских государств). В состав пакета данных какой-либо страны в основном входят финансовые ин​струменты, обращающиеся на се финансовых рынках. Основные осо​бенности Reuters Investor:
· информация может быть интегрирована в любой сайт;
· пользователю не требуется никакого специального программно​
го или аппаратного обеспечения;
· доставка информации пользователю и его клиентам осуществля​
ется через Интернет;
· информация с мировых бирж может поступать в режиме реаль​
ного времени или с задержкой;
· предоставление основной информации по всем рынкам: Forex,
акции, облигации, товарные рынки;
· возможность поиска по коду ценной бумаги или имени эмитента;
· готовые к отображению HTML-страницы;
· формат XML, обеспечивающий полную гибкость.

Наиболее интересными аналитическими приложениями являются PowerPlus 32 — универсальный пакет финансовой аналитики, рабо​тающий на бале Excel, и Reuters Graphics — современное графическое приложение для проведения технического анализа финансовых и то​варных рынков.
Reuters Broker Research дает доступ к исследованиям и отчетам по компаниям, финансовым инструментам1 и макроэкономическим тсн-
денциям, подготовленным аналитическими отделами ведущих между​народных финансовых компаний. Современный механизм поиска и от​бора информации обеспечивает быстрый доступ к интересующим пользователя документам. Отчеты для Reuters Broker Research предо​ставляют более 350 компаний со всего мира, в том числе такие фи​нансовые гиганты, как ABN-AMRO, Bear Stearns, Credit Snisse, First Boston, Robert Fleming, JP Morgan и Warburg Dillon Read. База дан​ных Reuters Broker Research содержит около 700 тыс. документов. Ежедневно пользователям становятся доступны более 3 тыс. новых исследований.
Финансовое телевидение (Reuters Television) — это специализи​рованный телеканал для финансовых рынков, освещающий новости компаний и мировых рынков, предоставляющий эксклюзивные ин​тервью с представителями органов государственной власти и финан​совых организаций, а также своевременный экспертный анализ со​бытий.
Основным транзакционным продуктом, предлагаемым компанией «Рейтер* для торгонли валютами и кредитными инструментами, яв​ляется система Reuters Dealing 2000. С развитием внутренних и вне​шних финансовых рынков сфера применения данной системы зна​чительно расширилась. В связи с этим было создано специальное приложение DealSputnik, учитывающее специфику внутренних рын​ков и добавляющее системе Reuters Dealing 2000 новые функциональ​ные возможности.
Продукты серии Off-Trading Floor (OTF) предназначены для уча​стников финансовых рынков, не испытывающих реальной потребно​сти в достаточно дорогостоящей on-line информации. OTF-продукты дают доступ к информации (например, данным о текущих ставках, курсам валют, аналитической информации, иногда политическим и экономическим новостям) не в режиме on-line, а но запросу, т. е. в мо​мент, когда возникает потребность в этой информации. В настоящий момент пользователям предлагаются двапродукта данной серии:
· Reuters Markets Monitor;
· Reuters Markets Direct.
Commodities 2000 — служба, предназначенная для тех, кто работает на мировых товарно-сырьевых рынках. Commodities 2000 предостав​ляет информацию по ценам на физические товары, а также биржевые котировки фьючерсных контрактов и опционов по большому количе​ству товарных категорий и инструментов. Возможно получение бир​жевых котировок в реальном времени. Служба предоставляет также
основные данные по нетоварным рынкам, такие как «еттот» и кросс-курсы валют, ставки межбанковских кредитов, мировые фондовые индексы. Для технического анализа данных, получаемых через служ​бу Commodities 2000, предназначен пакет Reuters Graphics, который позволяет быстро и легко отображать исторические данные, произво​дить различные виды анализа, следить за ценовыми соотношениями и тенденциями. Перерасчет валют и единиц мер полностью автоматизи​рован.
Служба Energy 2000 - это информационная система, разработан​ная с учетом потребностей трейдеров, работающих на рынке энерго​носителей. Она позволяет получать актуальные данные о состоянии рынка и новости обо всех событиях, влияющих на его динамику.
Котировки с Нью-Йоркской товарной биржи металлов (NYMEX), Международной нефтяной биржи (IPE), Сингапурской монетарной биржи (SIMEX) поступают в реальном времени. Сводки по торгам передаются но несколько раз в течение торгового дня. После его за​крытия дается обзор важнейших событий и хода торговой активности. Важным дополнением является информация от третьих компаний — специалистов по энергетическим рынкам.
Цены -scnoTs- и котировки фьючерсов, а также основная статистика могут быть представлены графически с возможностью анализа исто​рических данных (трендов), что позволяет выработать наилучшую стратегию поведения. Данные в системе представлены ясно и после​довательно с возможностью отображения рядов логически связан​ных позиций. Предусмотрено формирование композитных дисплеев с использованием легко запоминаемых кодов, например OILOIL, NYMOIL/IPEOIL, OILSPD, OILARB, CRDWLD.
Локальные продукты. Для удовлетворения информационных по​требностей, связанных со спецификой внутреннего рынка, агентство «Рейтер» предлагает клиентам из России и стран СНГ сразу несколь​ко продуктов, отвечающих требованиям рынка:
· Reuters (Screen;
· RXpress;
· «Рынки 1000»;

· «Рейтер Экспресс»;
· 4Рейтер Бизнес Брифинг»;

· Deal Sputnik.
Терминал Reuters iScreen представляет собой комбинацию инфор​мации с финансовых и товарных рынков и специального программного обеспечения, которое устанавливается на компьютер пользователя. Reuters iScreen содержит большое количество данных по всем секто​рам финансовых и товарных рынков мира, в том числе России и стран СНГ. С помощью платформы iScreen Connect CIS подписчики могут дополнительно получать on-line информацию с любых мировых рын​ков. Информация, поступающая на терминал Reuters iScreen, разбита на следующие блоки:
♦
общая рыночная информация (мировые рынки и СНГ);
♦
внебиржевой денежный рынок СИГ;
♦
мировой валютный рынок;
♦
внебиржевой рынок долгов СНГ;
♦
новостные ленты на русском языке;
♦
новостные ленты на английском языке;
♦
мировые товарные рынки;
♦
биржи СНГ;
· мировые биржи;
· макроэкономические индикаторы.
Служба новостей на русском языке RXpress предназначена для профессиональных участников рынков, политиков, политологов, эко​номистов, социологов, специалистов в сферах экономики, бизнеса и финансов в государствах СНГ и для нерезидентов, работающих в го​сударствах СНГ. Служба имеет самую широкую среди аккредитован​ных иностранных агентств корреспондентскую сеть в России, а также к ар респондент о в во всех странах СНГ. Ежедневно пользователям RXprcss предоставляется информация по следующим направлениям:
♦
сообщения о политических и экономических событиях в государствах СНГ и их анализ, новости банков и компаний, обзоры всех рынков и котировки всех валют;
· новости правительств, Национальных банков, банков и компаний государств СНГ;
· пресс-дайджесты газет и еженедельников, выходящих в государствах СНГ;
♦
данные государственной статистики государств СНГ;
♦
 биржевая и банковская статистика.
Лента новостей «Рейтер»- на русском языке выпускается более трех лет и имеет широкий круг подписчиков как в самих государствах СНГ, так и за их пределами. Подписчиками службы Rxpress являются, в частности, различные департаменты аппаратов президентов, правительств
